LES DETERMINANTS DE LA CONSOMMATION ET DE L’EPARGNE

Dossier élève

Mise en situation

OBSERVER 

M et Mme Dupré sont mariés et ont deux enfants. M Dupré est manutentionnaire à Paris Caramel, chocolatier de Beauvais. Mme Dupré reste chez elle pour s’occuper de ses enfants.

Le revenu disponible mensuel du ménage est de 1200 euros.

M et Mme Duvivier sont mariés et ont deux enfants. Ils travaillent tous les deux à Paris Caramel Beauvais en tant qu’ouvrier. 

Le revenu disponible mensuel du ménage est de 2000 euros.

Voici l’estimation de leurs dépenses mensuelles : 

Alimentation 
: 
600 €

Habillement 
: 
60 €

Logement
: 
500 €

Culture et loisirs 
: 
40 €

1) Le revenu disponible de chaque ménage est-il suffisant pour satisfaire ses besoins ? Que constatez-vous ?

ANALYSER
2) A l’aide de l’exemple ci-dessus complétez le schéma suivant :





OBSERVER

Chaque couple désire acquérir un ordinateur. Effectivement cet ordinateur sera utilisé par les enfants dans le cadre de leurs études (recherches d’informations grâce à Internet, réalisation de dossiers…) ainsi que pour leurs loisirs (jeux, forums de discussion sur Internet…). Les parents quant à eux l’utiliseront pour gérer leurs comptes, rédiger des courriers ainsi que pour leurs loisirs. 

A l’approche de Noël plusieurs offres promotionnelles sont proposées par les grandes surfaces. Après étude des différentes offres un ordinateur d’une valeur de 1000 € a été choisi.

1) Chaque ménage peut-il acquérir l’ordinateur souhaité ? 

ANALYSER 

2) Comment les ménages peuvent-ils procéder pour acquérir l’ordinateur ?

II LES DETERMINANTS DE LA CONSOMMATION

OBSERVER

A partir de l’exemple de départ avec les ménages 1 et 2, répondez aux questions suivantes :

1) Que va-t-il se passer si le ménage 1 obtient une augmentation de salaire et que son revenu disponible passe à 1300 € par mois ?

2) Que se passe-t-il si, dans le même temps, le coût de leur logement augmente à 700 € ?

ANALYSER

3) Déduisez-en les deux premiers facteurs déterminants la consommation des ménages.

OBSERVER

La fête d’halloween

Encore inconnue il y a moins de 5 ans, les sorcières ricanantes et autres citrouilles grimaçantes ont envoûté les consommateurs français.

Une seule obligation : s’amuser avec impertinence

1998 est l’année du vrai démarrage du business d’halloween, avec un marché qui tourne autour de 200 MF, pour la vente d’articles conçus spécifiquement pour l’occasion.

Qu’achète-t-on de particulier pour halloween ? On pense immédiatement à l’alimentaire ou aux déguisements. On a bien raison, ces deux secteurs représentants chacun 40% du marché. […]

Cette frénésie de la courge inspire les professionnels. Dans l’alimentation, on a mangé de la citrouille sous toutes les formes. Puis ont suivi l’éditeur J’ai Lu, avec sa collection « Peur bleue » et son inévitable squelette Gluo en prime, une collection « magic citrouille » de faux ongles par SP Métal, le whisky Jameson, les chaussettes spéciales et même la porcelaine de Sologne qui a crée un service à dessert spécifique.

Seul point commun à tous ces articles : l’innovation. C’est en effet l’occasion unique de tester de nouveaux produits comme cette limonade au goût de citrouille.

Bien entendu, transposition de la coutume anglo-saxonne obligé, halloween vise d’abord les enfants. Quant aux « adolescents », ils sont quant à eux séduits par l’aspect « rebelle » de la fête. 

Ainsi, dès octobre, les jouets des magasins sont pris d’assaut par les produits couleur citrouille et les restaurants traitent halloween comme une spécialité culinaire à part entière.

Un vrai bouleversement de société dû à une notoriété acquise en quelques années et qui modifie profondément nos habitudes de consommation.

Lionel Szapiro, Défis, octobre 1999

A partir du document , répondez aux questions suivantes :

1) Quels sont les produits achetés lors de la fête d’halloween ?

ANALYSER

2) Qu’est-ce qui explique que les gens achètent aujourd’hui des produits halloween en masse alors qu’il y a dix ans, personne ou presque ne connaissait cette fête ?













Revenu disponible
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