Découverte de la langue des signes au lycée d'Albert

des élèves de L « à la baquette » et des élèves de STMG à la promotion de l’événement

Le jeudi 15 mai 2019 s'est tenue au lycée d'Albert une journée de découverte et d'initiation à la langue des signes française (L.S.F.).

Ce projet est né de la volonté des élèves de la filière littéraire de poursuivre leur propre initiation. En effet, lors d'une visite du campus de la Citadelle à Amiens dans le cadre des « Cordées de la Réussite en Lettres », ils ont pu découvrir les premiers signes de L.S.F. L'expérience a rencontré un franc succès et a suscité l'envie de consacrer une journée entière à l'intention de tous les élèves du lycée, dans l’organisation de laquelle serait incluses le plus de personnes possibles, élèves aussi bien qu'enseignants. 

C'est ainsi qu'une dizaine d'élèves de Terminale L et trois élèves de Première L ont défini, avec l'aide de madame Orosco (professeur de Lettres classiques) et de monsieur Verro (professeur d'Histoire-géographie), la forme et le contenu des ateliers. 

Les élèves de Première STMG., quant à eux, sous l'impulsion de madame Banas, professeur de Sciences de Gestion, se sont chargés de la campagne de communication. Ils ont réfléchi à des slogans efficaces pour sensibiliser les élèves et ont proposé des affiches afin de promouvoir  cette journée. Ils ont ensuite sélectionné, ensemble, celles qui ont été exposées dans l’établissement. Ce travail leur a permis de voir l’importance de la communication dans la promotion d’un événement.
Voici les 4 affiches retenues :
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Les formations ont été assurées par Maylis Fernandez, doctorante en sciences du langage et Clément Manessiez et Rémi Hernandès étudiants en Licence 3 et Licence 2 à  l'Université de Picardie Jules Verne (U.P.J.V.) ainsi que par madame Brossard, psychologue clinicienne chargée de cours en Langue des Signes au C.H.U. d'Amiens et à l'U.P.J.V. 

Ce sont ainsi près de quatre-vingts élèves, mais aussi des enseignants et des parents d'élèves de l'établissement qui ont pu découvrir une brève histoire de la langue des signes, ont été sensibilisés aux problèmes rencontrées par les personnes sourdes et muettes, et se sont entraînés à pratiquer quelques signes : l'alphabet, les couleurs, des noms d'animaux… afin de pouvoir se présenter lors d'une conversation courante.

Tous les participants ont exprimé leur grand plaisir à avoir partagé, le temps d'une journée, la découverte de cette langue et une meilleure compréhension de la réalité des personnes sourdes et muettes.

