LA CROISSANCE POTENTIELLE EN FRANCE

Document 1 : la croissance potentielle
L’utilisation du concept de production potentielle s’est développée dans un grand nombre de travaux macroéconomiques appliqués. Cet indicateur a la double ambition d’évaluer la position de l’économie dans le cycle et les perspectives de croissance à moyen terme. Il offre ainsi de précieux signaux pour la conduite ou l’analyse de la politique économique. En phase de ralentissement de la croissance par exemple, des politiques économiques expansionnistes, comme celles menées au Japon de 1992 à 1996, sont opportunes si le ralentissement provient d'une faiblesse de la demande relativement à la capacité de production ; néfastes s'il correspond à un ralentissement de la croissance potentielle elle-même.

Définitions

La production potentielle se définit comme le niveau maximal de production soutenable à long terme sans tensions excessives dans l’économie, et plus précisément sans accélération de l’inflation. Le taux de croissance potentielle est le taux de croissance de la production potentielle. L’écart de production (output-gap) est la différence entre la production effective et le niveau de la production potentielle.

Le niveau de production potentielle étant conçu comme un indicateur d’offre, l’écart de production représente l’excès (ou l’insuffisance) de la demande. Il permet de juger de la situation dans le cycle économique.

A court-moyen terme, le taux de croissance peut être supérieur au taux de croissance potentielle sans créer de déséquilibres s’il existe un déficit initial de production.

Source : Hervé Le Bihan : la croissance potentielle. Repères, 1998

Document 2 : enjeu structurel de la croissance potentielle
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Source : www.journeeseconomie.org/fichier/21_2.pdf
Document 3 : contributions à la croissance française
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Document 4 : comment bénéficier au mieux des révolutions technologiques
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Document 5 : quels gains à l’horizon 2025 ?
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Source : www.journeeseconomie.org/fichier/21_2.pdf






