J. Coquet 01/06/2017
Intervention Banque de France
Du 31/05/2017 de 14h à 17h30

Intervenants : J. Doutet et Christian Delhomme

Présentation de la Banque de France et de ses missions
· Une institution atypique par rapport aux autres banques centrales étant donné la diversité de ses missions notamment sur la gestion du surendettement ;
· Création en 1800, développement de succursales de 1803-1906 expliquant son implantation locale ; Nationalisation en 1936, 1945 ; indépendance en 1993.
· 3e BC de l’UE et 2436 t d’or détenu …
· 3 missions :
· Stratégie monétaire (préserver la confiance dans la monnaie, maintenir la stabilité des prix et faciliter le financement de l’éco) ;
· Assurer la stabilité financière (supervision du secteur financier par l’ACPR, sécurité et bon fonctionnement des systèmes de paiement et prévention des risques systémiques)
· Services à l’éco 
· Aux entreprises avec des stat et des évaluations de solvabilité des entreprises, … 
· Aux particuliers avec la gestion du surendettement, la facilitation d’accès aux services bancaires, …
· À l’Etat en tenant ses comptes et en réalisant des adjudications des valeurs du Trésor …
· Des interventions au niveau national, au niveau européen dans le cadre du SEBC (système européen de bq centrale) : 28 Bq centrales + BCE et de l’Eurosystème (19 bq centrales + BCE) et au niveau international avec les travaux à Bâle et dans le cadre de G7, 20, …
· Des engagements dans le cadre d’une RSE avec notamment des engagements éducatif et culturel (dans lequel s’intègre cette intervention).
· Les missions de l’Eurosystème sont :
· Conduire les opérations de change
· La politique monétaire
· Promouvoir le fonctionnement des systèmes de paiement
· Détenir et gérer les réserves de change des différents Etats membre.


Projet d’éducation économique, budgétaire et financière aux publics.
Pour développer la culture économique et social, il est possible pour réaliser des exploitations pédagogiques :
· [bookmark: _GoBack]De nous rendre sur le portail de la Banque de France qui propose des lettres d’information et des notes de conjoncture 2 fois par an (décembre et juin) qui sont des sources d’informations importantes ;
· De réaliser des interventions dans les lycées sur des thèmes économiques et monétaires (bilan de l’Euro, la politique monétaire, la question du surendettement, les métiers bancaires…) qu’il est possible de définir à l’avance avec la Banque de France selon les besoins sur une ½ journée par exemple.
· 2 portails intéressants développés par la banque de France
· https://www.mesquestionsdargent.fr/ : ce portail porte notamment sur des simulateurs de gestion de budget, des lexiques d’économie, des informations pratiques, des informations en économie. 
Portail intéressant et riche avec des mises en ligne de nombreux documents et notamment des vidéos aux sources fiables. 
· https://www.citeco.fr/
Site riche en informations économiques, musée virtuel en attendant l’ouverture d’un véritable musée de l’économie par la Banque de France en économie d’ici 2018 à l’hôtel Gaillard.
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